附件1

关于做好陆生野生动物造成人身财产

损害补偿工作法人指导意见

（征求意见稿）

为贯彻落实习近平生态文明思想，科学开展野生动物资源保护，根据《中华人民共和国野生动物保护法》有关规定，现就做好陆生野生动物造成人身财产损害补偿工作提出如下意见：
一、总体要求
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，认真落实习近平生态文明思想，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，坚持以人民为中心的发展思想，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念，充分考虑当前经济社会发展与野生动物保护的新形势，把陆生野生动物致害防控、补偿工作摆在当前改善民生工作的重要位置，建立野生动物致害防控、补偿长效机制，保障因陆生野生动物造成人身财产损害的人民群众得到合理补偿，促进人与自然和谐共生。
（二）工作原则

政府主导，社会参与。地州市级、县级人民政府作为补偿工作的主体，要充分发挥政府开展野生动物致害防控、补偿工作的主导作用，加强组织领导，强化统筹协调，探索创新补偿方式，积极引导社会参与，推进多元化补偿实践，逐步建立完善野生动物致害补偿机制，切实保障群众利益。
保护优先，预防为主。牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，坚持保护优先原则，对陆生野生动物致害以预防为主，合理采取各项保护、防控措施，预防或减少陆生野生动物对人民群众生命财产造成损害。

合理补偿，统筹兼顾。建立健全致害补偿制度，推进野生动物致害保险业务，多措并举开展致害补偿工作，实现致害防控与补偿并重，政府补偿与商业保险补偿并行，最大程度减少野生动物造成的人民群众人身财产损害，保障群众合法权益。

（三）工作目标
建立野生动物致害补偿长效机制，形成完备的野生动物致害补偿制度，保障补偿经费，推进野生动物造成人身财产损害补偿工作落地见效，切实维护辖区内人民群众生命安全和财产权益，缓和社会经济发展与野生动物生存空间的矛盾，实现生态保护和经济社会发展的有机统一。
二、聚焦致害重点区域，强化致害预防工作
（一）加强致害调查，科学防控野生动物致害。地州市级、县级人民政府应当组织开展致害野生动物物种资源调查，摸清致害野生动物种类、种群密度、活动规律、危害情况等。在野生动物致害严重的区域，设置监测预警装置和隔离防护设施，或合理调整种植结构，因地制宜，探索发展替代产业，主动预防野生动物致害；对种群密度过大、致害严重的区域，经科学评估后，组织开展种群调控工作，保障人民群众生命财产安全。
（二）做好致害防控技术宣传培训，提高群众致害防控意识。对辖区内野生动物致害高发区进行实地调研分析，研究制定综合防范措施，通过多种形式开展野生动物生物习性、安全防范知识、致害防护技术宣传培训，指导群众掌握科学驱赶致害野生动物和紧急情况下避险等方法，预防和控制野生动物可能造成的危害。

三、因地制宜结合实际，建立野生动物致害补偿机制
（一）确定致害补偿范围。依据《中华人民共和国野生动物保护法》以及自治区野生动物致害实际情况，陆生野生动物致害补偿范围包括国家、自治区重点保护陆生野生动物，有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物以及野猪。其他需要纳入补偿范围的致害严重的陆生野生动物物种，由当地县级以上人民政府根据辖区野生动物致害实际情况确定，并向社会公布。各地要结合实际明确补偿情形及不予补偿情形，科学合理开展致害补偿工作。
（二）结合实际科学制定补偿标准。各地州市级、县级人民政府要结合近年来党中央、国务院及相关部门有关野生动物保护管理的规划、政策，结合当地陆生野生动物致害特点及实际情况，制定符合地方实际的补偿标准。
（三）依法规范补偿工作流程。县级人民政府作为补偿工作实施主体，要依法依规明确报告、调查、核准、支付补偿全流程，充分体现程序正当、高效便民的原则，督促行政机关依法合规高效地完成补偿工作，着力推动野生动物致害补偿工作有序实施，以最大可能保障人民群众的人身财产安全。
（四）多渠道筹措保障补偿经费。地州市级人民政府、县级人民政府应当将陆生野生动物致害补偿费用纳入本级财政预算，用于野生动物造成人身伤害医疗救治费及补偿费、财产损害补偿费、劳动能力鉴定费或者伤残等级鉴定费。积极探索通过多种途径、多种方式筹措补偿经费，保障陆生野生动物致害补偿工作稳步开展。

（五）推进野生动物致害保险业务。积极探索第三方定损、补偿兑付等保险制度。鼓励农户、农业生产经营组织积极参加财政补贴农业保险，鼓励保险机构开展野生动物致害赔偿保险业务。推进补偿与保险并行，将试点先行与逐步推广、分类补偿与综合补偿有机结合，逐步建立完善野生动物致害补偿机制，保障人民群众生命财产安全。
（六）探索多元化补偿方式。积极探索建立多元化陆生野生动物致害救济补助政策，可采取资金、物资、政策性补偿等多种形式开展野生动物致害补偿。有条件的地方可以将野生动物伤人救治费用纳入居民合作医疗报销范围，制定相关民政救助措施，对野生动物致伤、致害导致居民生活低于最低生活保障的群众实施民政救助，防止因损致贫、返贫现象。
四、加强组织实施，确保野生动物致害补偿机制落地见效
（一）切实加强组织领导。地州市级、县级人民政府应当加强陆生野生动物致害补偿工作的组织领导，落实地方主体责任，将陆生野生动物致害补偿工作纳入重要议事日程，研究建立陆生野生动物致害补偿制度，落实补偿资金渠道，强化组织协调，明确各相关部门工作职责，确保陆生野生动物致害补偿工作取得实效。

（二）积极做好宣传引导。各地要加强《中华人民共和国野生动物保护法》宣传，提高社会公众野生动物保护意识。强化野生动物致害防控知识宣传，普及陆生野生动物习性和防范知识，指导农牧区群众做好野生动物致害防控工作，依法采取措施预防和控制陆生野生动物造成的危害，保障人民群众人身财产安全。
附件2

《关于做好陆生野生动物造成人身财产损害补偿工作的指导意见》起草说明
为适应全区生态文明建设新形势新要求，进一步加强野生动物资源保护，在全区野生动物保护工作总体向好发展趋势下，有效解决野生动物致害与保护之间的矛盾问题，根据《中华人民共和国野生动物保护法》有关规定，自治区林业和草原局起草了《陆生野生动物造成人身财产损害补偿工作指导意见（征求意见稿）》（以下简称《指导意见》），现将有关情况解读如下：
一、《指导意见》必要性
随着全区生态保护力度不断加大，生态系统得到有效恢复，日趋健康稳定，野生动物作为生态系统中的重要组成部分，种群数量明显增加。与此同时，野生动物造成致害事件时有发生，造成农牧民不同程度财产损失和人身伤害。绿洲内部野兔、野鸡等野生动物种致害事件较为多发，绿洲与荒漠区交错地带、山前山地野猪致害事件较为多发，山区高原地带雪豹、棕熊、狼致害牲畜事件较为多发，山区人兽冲突矛盾较为明显。因此，为保障乡村振兴和农牧民增收，科学合理解决野生动物保护与致害之间的矛盾问题，亟待制定出台致害补偿相关政策。
二、制定依据及工作过程
根据《中华人民共和国野生动物保护法》第十九条 因保护本法规定保护的野生动物，造成人员伤亡、农作物或者其他财产损失的，由当地人民政府给予补偿。具体办法由省、自治区、直辖市人民政府制定。有关地方人民政府可以推动保险机构开展野生动物致害赔偿保险业务。

我局先后两次组织开展新疆野生动物致害调查，通过大量走访农牧民家庭致害受损情况，广泛听取各地林草主管部门、专家学者、农牧业生产企业和行业协会等方面意见建议，全面掌握野生动物致害情况。鉴于我区疆域面积辽阔，各地州市自然生态环境差异明显，野生动物致害情况各有不同，如由自治区统一制定补偿标准，可能不适宜部分区域实际情况。因此，自治区林业和草原局起草了《指导意见》，建议由各地州市级人民政府、县级人民政府结合当地野生动物致害特点和实际情况，自行确定符合地方实际的致害补偿标准，依法依规开展陆生野生动物致害补偿工作。
三、主要内容
《指导意见》共四部分内容。一是明确陆生野生动物致害补偿工作的指导思想、工作原则和工作目标；二是要求各地聚焦野生动物致害重点区域，做好野生动物致害预防及宣传培训工作；三是要求各地结合当地实际，建立陆生野生动物致害补偿机制，明确致害补偿范围、科学制定补偿标准、规范补偿工作流程、保障补偿经费、推动致害保险业务；四是要求各地加强组织实施，确保野生动物致害补偿工作落地见效。


